
Az „Erdélyi Gazda* 1 melléklete.

XXXXI.’ évfolyam. Cluj—Kolozsvár, 1926. ápr.' hó 4. 4. szám.

AZ ERDÉLYRÉSZI 
MÉHÉSZ EGYESÜLET 
HIVATALOS LAPJA.

A LAPOT AZ E. M. E.
TAGJAI TAOSÁO1 

ILLETMÉNY FEJÉBE
KAPJÁK. .

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CLUJ—KOLOZSVÁR, 

STR. A. MURESAN (ATTILA- U.) 10.

Felelős szerkesztő és kiadó: TÖRÖK BÁLINT az E M. E. főtitkára.
TELEFON 158. SZ.

A LAP MEGJELENIK 
HAVONKÉNT EOYSZER

( 9z E. ül. E- tisztújító fcözgjülÉSE.
> Hz ni tisztikar és választmány névsora.
(

Március hó 18-án tartotta meg az E. M. 
F, folyó évi rendes közgyűlését br.Jósika Gábor 
elnöklete alatt. Br. Jósika Gábor meleg sza
vakkal üdvözölte a megjelent méhésztársakat, 

! vázolta a lefolyt év méhészeti és méhésztársa
dalmi viszonyait, majd felkérte Török Bálint 
főtitkárt a tárgy sorozat ismertetésére. — Török 
Bálint bemutatta az egyesület 1925. évi műkö
déséről szóló jelentést, a zárszámadásokat és 
az 1926. évi költségelőirányzatot, amelyeket 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadva a szo
kásos felmentést megadta és a tagdijak feleme
lésére vonatkozó lapunk múlt számában ismer
tetett javaslatot is elfogadta.

Az egyhangú lelkesedéssel közfelkiáltás 
utján megejtett választások rendén elnöknek 
választatott br. Jósika Gábor, aki a folyó évben 
29-ik esztendeje tölti be az E. M. E. elnöki 
tisztét és ezalatt a hosszú idő alatt nehéz uta- 

; kon sok hányódással, nagy gonddal és áldo
zatokkal vezette át az egyesületet. Az alelnöki 
tisztségről másirányu nagy elfoglaltságuk miatt 

1 lemondottak Puskás Béla és dr. Abrudbányay 
Ede helyükre, — akiknek az Egyesület éléről 
való távozását őszinte szívből sajnáljuk — dr. 
László Márton ig. vál. tag és Kicsid Géza ka
jánlói plébános választattak meg. Balázs Péter 
lemondása folytán megüresedett a pénztárnoki 
és telepgandnoki állás, valamint a Paull István 
lemondása folytán a könyvtárnoki állás is. A tiszt
viselők, választmány és bizottsági tagok sorába 
a következők választattak meg:

Főtitkár: Török Bálint. Titkár jegyző és 
telepgondnok: Ambrus Dezső.Pénztáros: Szath- 
mári Ilona. Jogtanácsos: dr. Bruckner Antal 
ügyvéd. Könyvtáros: Kábán József. Számvevő 
bizottsági tagok: Nagy Vilmos, Csorna Endre 
és Balázs Péter. Lapszerkesztő bizottság: Ambrus 
Dezső, dr. Boga Lajos és Szentpéteri György. 
Gazdasági bizottság : dr. László Márton, Török 
Bálint, Balázs Péter, Pohl Béla és Hutter 
Lajos. Választmányi tagok: Balázs Péter Ko
lozsvár (régi), Csorna Endre Kolozsvár (uj), 
Engli Vilmos Palotailva (uj), dr. Eöri István 
Magyarigen (régi), Herczegh Kálmán Torda (uj) 
Hutter Lajos Kolozsvár (uj), Kábán József 
Kolozsvár (régi), Koródán László Kolozsvár 
(régi), Kovács András Kolozsvár (régi), Kez- 
dődy Gyula Nagyvárad (uj), özv. Kiemniczkyné 
Fröhlich Ilona Ko'ozsvár (régi) Lakatos Tiva
dar Székelyudvarhely (uj), Nagy Lajos Kolozs
vár (uj). Nagy Vilmos Kolozsvár (régi), Pataki 
András Vátfalva (uj), Pohl Béla Kolozsvár (uj), 
Puskás Béla Kolozsvár (régi) Rákosi Albert 
Kolozsvár (régi), Szabó József Kolozsvár (uj), 
Szentpéteri György Erzsébetváros (uj), Szilágyi 
Márton Kolozsvár (régi), StieJ Ottó Kolozsvár 
(régi), lothjalusy József Marosvásárhely (uj).

A választások megejtése után az ülés 
véget ért.

A közgyűlést követőleg Török Bálint fő
titkár ismertette Lakatos Tivadar U. M. E. elnök 
Hargita kaptárját, amelyet a közgyűlés tagjai 
természetben is megtekintettek. A kaptár leírá
sát lapunk más helyén közöljük.

Apróságok a méhek életéből.
Irta: dr. Szász Ferencz.

A f>atal méhnek a bölcsődala a méhek 
zümmögésé; kedves zene; a fejlődő méhek- 
nek jó koszt, puha bölcső mellett ez is kell I 
Mint ahogy a fej ődő gyermek a dajkájától 
szerzi első fogalmait, így van az a méhvei is. 
De sok idő játszásra nincs, kezdődik a „próba
repülés", amit minden tapasztalt méhész ismer, 
a buta fiatal jószág, hamarosan el-ajaiitja az 
öregek példáján a tennivalókat. Virágról, virágra 
megy a csapat és nehány óra alatt készen van 
az elemi oktatás, estére már minden méhecske 
egyetemet végzett botanikos.

Kísérletet tettek, hogy a szirmaitól meg
fosztott virágra rámegy-e a méh ? — és ime 
azt tapasztalták, hogy az öreg tapasztalt méhe- 
ket nem lehet becsapni, de a fiatalságnak szük
sége van a „nektár korcsma" rikító cégérére.

Sőt szagtalanítottak egyes virágokat; mind
hiába a tapasztalt munkás sereg még akkor is 
meglátogatja a virágokat, ha csak a csutka ma
radt meg, ahonnan csupán virágport szerez
hettek. A kezdő méhecske — mint fentebb is 
láttuk, — átengedi magát a virágok csábításé 
nak, tarka szirmok, édes illatok hívogatják és 
egészen megrészegedve dong egyikről a má
sikra. De már nehány nap múlva kezd „ésszel" 
dolgozni és nem ül fel tarka köntösöknek, 
hanem előző napi -tapasztalatait felhasználva a 
nektár és virágpor mennyisége alapján sza 
báty ózza dolgos körútját.

Sokat vitatott kérdés volt, hogy a méhet 
a szag vagy a szín vezeti, ma már a kérdés 
el van döntve, mind a kettőre szüksége van 
a méhnek.

Kísérleteket hajtottak végre a következő
képen : a méhek egy részét megvakítatták, más
részét pedig megfosztották a szagló szerveik
ből és mi történt ?

A szagló szervüktől megfosztott méhek 
nem találták meg a virágos mezőt, a vakok 
pedig a mezőig eljutottak, de ott semmit sem 
tudtak dolgozni. Ha azonban az „orrnélküli" 
méhek egyszer a legelőre jutottak, ott vígan 
ment a munka virágról virágra.

A méhnek a szagló szerve tehát utmu' 
tató a távolba, a szeme pedig a munka ré^z- 
teteiben szükséges, mikor a közelben kell ősz 
tályoznia a virágokat.

Egy másik fontos kérdéshez jutottunk el: 
a méhek szag és szinértékének az erejéről kell 
nehány szót mondanunk, hiszem, gyakorlati 
értéke is lesz a dolognak. Egy nagy ismerője 
a méheknek azt állítja, hogy a méh 4000 kü
lönféle szagot ismer meg, de legyen csak fele 
igaz I Mindenesetre kényes orra van a méh 
féléknek. A dongó méh pld. reggel szellőztet 
és az, amit a régi természettudósok „ébresztő 
trombitálásnak" neveztek nem más, mint egy 
munkás méh szárnyainak zümmögése, amely 
arra szolgál, hogy a fészket kiszellőztesse. De 
jó orr is kell 500-nál többféle virágillathoz!

Ami a szinérzékét illeti, azt állítják, hogy 
legjobban kedveli a méh a lila és kékszinü 
virágokat; a fehér és sárga csak akkor kerül

nek sorra, ha nincs lila virág. A pirosat, de 
különösen a narancsszint utálja a méh. Olyan
formán kezdik ezt magyarázni, hogy a méh 
bizonyos fokig szinvak és az olyan piros vagy 
narancs színű virágokat, melyekben nincs lila 
árnyalat, meg sem látja. Bármint is van, igaz 
az, hogy nálunk a vörös árnyalatú virágokat a 
lepkék látogatják, a méhek pedig elhanya
golják.

De alkalmazkodik is ehez erdő, mező 
virága; tavasszal minden kékeslila, mikor a 
méhek repülni kezdenek, a nyár végefele megint 
csak ez a szin az uralkodó a tarlókon, mezőkön.

igy csodás harmóniában vannak egymás
sal állat és növény, élnek együtt — egymásért!

De olyan szépen Írja ezt le a németek 
egy nagy botanikusa Franci, hogy ezt szóról- 
szóra idéznünk kell: „Mint van ez, hogy á 
mezők uralkodó virágszine az évszakok folya
mán oly feltűnően változik ? A tavasz elején 
kékeslila csillogása van a mezőnek, de a máj
kökörcsinek, ibolyák, erdei jácintok és fürtös 
gyöngyikék átadják a vezetést a fehér és sárga 
színeknek, melyek a nyár derekáig harcolnak 
egymással, míg a fehér ernyős virágok kimú
lásával a sok ragyogó fészkes virág lesz győz
tessé. De mihelyt megjelennek az első ökör- 
nyálszálak és a nap tüze már csak enyhe utó
sugarakkal simogat, a réteken kigyul a rózsa
szín, mely átmegy a pirosba, ezután ismét jön 
a kék és elhalványodik a kék katángokkal, sik- 
kantyukkal, búzavirágokkal és rózsás lila őszi 
kikericsekkel. Honnan van a színeknek ez a 
különös menetű vonala? Most már tudjuk. Alkal
mazkodás a rovarok Ízléséhez. Kora tavasszal 
főképpen a kéket és lilát szerető méhek röpül
nek, csak májusban ébred föl a kétszárnynak 
alvó serege. A napfordulás Idején éri el áz 
állati élet tetőpontját; ilyenkor minden erdőt 
és mezőt finom csengés tölt meg és reggeltől 
estig hallhatjuk suhogását a számtalan szárny
nak, melyek a természet násznapjaiban halálra 
röpülik magukat. De már a nyár derekán vége 
van a rajnak. Csak a fáradhatatlan méhek és 
dongóméhek keresik fel a mezőket, csak ők 
egyedül mennek szívesen még a sárga ..virá
gokra is? Velük versenyeznek még a lepkék 
is, melyek csak az ősz eső viharjaiban fullad
nak meg. Ök tartják életben az utolsó rósza- 
szinü és piros virágokat. Az őszi kikerics már 
legtöbbször remeteéletet kénytelen élni az állatok 
kerülik, a nép megveti, alantas nevekkel csú
folja és csakugyan aljas az élete, főként állandó 
vérfertőzéssel tartja fenn magát.

Olvassuk ezeket a gyönyörű sorokat és 
nézzük méhész szemével a dolgot... csodá
latos világba nyerünk betekintést, meglelkesül 
a természet, fák, virágok, állatok lelkes és értel
mes lényekké válnak, egymással beszélgetnek, 
társalognak és az intelligenciában feltétlenül a 
méh vezet a virágos mező lakói között. És 
hiába akarják egyesek a méhet lekicsinyelni, 
hiába csűrik-csavarják a dolgot, a csodás ter
mészetnek egyik legcsodálatosabb alkotása ma
rad mindég, amelyiknek ép úgy van emlékező
tehetsége, esze, mint az embernek!
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ü „Hargita" kaptár ismertetése.
Mint lapunk más helyén is megírtuk egye

sületünk igazgató választmányi és közgyűlésén 
bemutatásra került természetben a Lakatos Ti
vadar, Udvarhelymegyei Méhész Egyesületi 
elnök által szerkesztett „Hargita" nevű kaptár, 
amelyről ő, mint a kaptár feltalálója és készítője 
a következőket mondotta :

Amint a mélyentisztelt Méhésztársak előtt 
ismeretes, néhai Sötér a nagy méhész, gyakor
lati könyvének I. kötet 181 — 185-ik oldalán a 
következőket írja: „Legjobbak volnának az 
oly kaptárok, amelyeket télén állva, s nyáron 
pedig fekve lehetne használni, mert a kaptár 
helyzete hasznuk szempontjából lényeges kü- 
lömbséget okoz, amennyiben az álló rendszerű 
kaptárukban a méhek jobban telelnek és 
szaporodnak, de kevesebb mézet adnak: mig 
a fekvőkaptárakban a méhek telelése bizony
talanabb és a méhek is korlátoltabban sza
porodnak, mint az állókaptárakban, azonban 
ebben jobban mézelnek, tehát a méhesznek 
több haszna van".

Az elmélet szemelőtt tartásával szerkesz 
tettem meg új kaptáramat.

Kisded méhészetemben van álló és fekvő 
kaptár, melyeknek a mérete teljesen megegyező. 
Kaptáram elnevezése „Hargita" kaptár, mint
hogy én magam is a Hargita nevű hegység 
tövében lakom.

Álló kaptáram két részből áll, költőrész
ből és mézürből. Úgy a költőrészoe, valamint 
a mézürbe 8—8 keret fér be, amely keretek 
20—20 országos méretű keretnek felelnek meg. 
Tehát a költőrészben és a mézürben is egy egy 
keretsor van.

Az álló kaptárt akként szerkesztettem, hogy 
annak aisó és felső kijárója legyen. Én, a magam 
részéről a felső nyílású kaptárnak vagyok híve, 
mert a felső nyílású kaptárban a méhek jobban 
telelenk, mint az alsó nyitásúban.

A felső nyílású kaptárban soha sincs hátul 
lecsapódás, lucsok.

Rablás szempontjából is a felsőkijárásu 
kaptárt előnyösebbnek tartom, mert az alsó- 
nyílású kaptárban a méhek tavaszon és ősszel, 
amidőn nincsenek még lefejiődve az alsó keret
sora, vagyis azon nem tartózkodnak, a rabló 
méhek hamarább bejuthatnak a kaptárba.

Mig ellenben a felsőkijárju kaptárban a 
méhek közvetlen a kijáró nyílás közelében van
nak elhelyezkedve, s a betolakodó idegen mé
hek ellen közvetlenebbül tudnak védekezni.

Álló kaptáramba ősszel a méhcsaládot 
8 keretre telelem be, s ott hagyom addig, míg 
a család tavasszal teljesen kifejlődik, s a főhordás 
előtt 2—3 héttel áttelepítem a fekvő kaptárba, 
Az áttelepített családot a 8 kerettel a felsőkap 
tárba a középre, a kijárónyiláshoz helyezem el. 
A keretet két oldalt Hannemann ráccsai zárom 
el, s a fekvő kaptár két végébe 6—6 tartalék 
keretet teszek a mézelés idejére.

A .Hargita" kaptár álló helyzetben.

Pergetés és a mézelés megszűnése után a 
családot újból az állókaptárba helyezem el 
telelésre."

A kaptárról minden áll, amit ennek kons
truálja mondott. Csinos, praktikus, álló s fekvő

A .Hargita" kaptsr fekvő helyzetben, 

helyzetben egyaránt beilleszthetők a keretek és 
álló helyzetben az alsó vagy felső kijáratot hasz
nálhatja a méhész. Az elméleti kívánalmakat 
gyakorlati téren igen szerencsésen oldotta meg 
a szerző. A kaptárt egyébként a mellékelt ábrákon 
is bemutatjuk. Igen örülnénk, ha a kérdéshez tag
társaink hozzászólanának lapunk hasábjain.

A röpdeszkáról!
Irta; Baric Barnabás.

Legtöbben olyan nagyon előre ugró röp- 
deszkát alkalmaznak, ami nem hogy a méhcsa
lád bejárására előnyös volna, hanem azzal 
egyenesen ellenkezik. Többször figyeltem meg 
azt, hogy szélvihar, esős zivatar esetén, mikor 
a munkából hazakergetett méhek, fejveszetten 
sietnek a lakás felé, s terheiktői kifáradva, a 
szélvész csapkodása közepette legtöbben a 
méhes homlokfalára, a röpnyilás alá tudnak 
csak ieszállni, s amikor sokszor a több
ezer munkás ugyszólva pár perc alatt a laká
sába kellene jusson, az a helytelenül alkalma
zott 100—150 mm.-terre előre ugró röpdeszka 
miatt ott kell vesszen, a sebbes eső leveri a mé
hes elé, mert az előre ugró röpdeszkát alólról 
átmászni, azt megkerülni ilyenkor nem tudja. 
Nem is szólva a röpdeszka ilyetén alkalmazá
sának más hátrányairól, már csak ezen egy ok 
miatt is indokolt annak megváltoztatása, illető
leg a röpdeszka csak 10—15 mm.nyire előre 
ugró szabad legyen, ha a kaptár fala 25—30 
mm. vastag is, a 10—15 mm. röpdeszka szol
gálhatja csak az ő igazi hivatását. (Vájjon nem 
túlzás ez, mit szólnak hozzá méhésztársaink ? 
Szerk) Ennél előre ugróbb röpdeszkát csak ab
ban az esetben szabad alkalmazni, ha a méh 
lakás a méhes homlokfalához nem simulhat 
pontosan s a kaptár és méhes fala közöiti hé
zagot hidalja át. De akár a kaptár, akár a mé
hes képezi a méhes homlokfalát, a röpnyilás 
szája alatt csak 10 — 15 mm. perem legyen röp
deszka gyanánt, inkább legyen a röpnyilás 
vízszintes irányban terjedelmes Az ilyen röp
deszkát bármilyen viszontagság mellett is, a 
legkönnyebben lépheti át a vihar által lesodort 
beáramló méh tömeg. Nálam is voltak nagy 
röpdeszkák alkalmazva, de tapasztaltam ezek
nek káros voltát, s ezeket száműztem valameny- 
nyit, jelenleg a 32 es állókaptáraimon is 30 cm. 
vízszintes röpnyilás s ennek röpdeszkája a leg
kisebb s csak 15 mm., sőt olyan kaptárom is 
van, amelynek nincs röpdeszkája, de ezekkel 
a röpdeszkákkal a legkisebb hátránnyal közle
kedhetnek a méhek, mert ha repüléssel nem is 
siklik be a bejárón valamennyi méh, úgyis, ha 
az kénytelen volna a kaptár homlok falara le- 
szállni a nyilá tói bármilyen irányban, de külö

nösen alól, mégis kényelmesen besétálhat, mert 
a 10—15 mm. röpdeszkát alólról a legrövideb 
ben átlépheti.

Könyvismertetés.

Cultura albineior. Indrumári de apiculturá 
rajionalá. Szerkesztője Floriu Begnescu a Ro
mániai méhészegyesület elnöke. II. kiadás, 
80 lei.

Begnescu könyve olasz hatás alatt készült, 
hisz a Paglia din Castel san Pietrói méhésze i 
iskolát végezte Olaszországban és ő is pro
pagandista : ez legfőbb érdeme könyvének. 
Könyve bevezető része a méhészet haszná
ról szól.

Az első rész a méh élettanáról, stb. obiigát 
fejezeteket tartalmazza. Van egy bővebb fejezet 
hozzá: Ösztön vagy intelligentia címen.

A második rész a méhlakásokról szól. 
Épen hogy átsiklik a kas felett. Igaza van. Aki 
méhészeti könyvet vásáról, az már túl van a 
kasos méhészkedésen. Tárgyalja a német-álló 
rendszert a Sartori-kaptár nyomán; a fekvő 
amerikai rendszert Dadaut—Rauschenfelds-kap- 
tár nyomán. Hogyan kell megépíteni egy fekvő 
rendszerű kaptárt c. fejezetben képekkel bőven 
illusztrálva ismerteti lépésről-lépésre a Layens 
fekvő kaptár építését. Kezdő méhészeknek ki
tűnő útmutató.

Milyen kaptárt használjunk? c. fejezetben 
megszóllaltatja Romanescu méhészt (Románi. 
Jud. Neamj), aki ügyes méhészek számára jó 
legelőre szerkesztett egy fekvő kaptárt. Méretei 
80X32'8X24. Keretei: 30X40 cm. nagysá
gúak. 3 kijárója van; kettő a hoszü oldalon, 
egy kesoyebbiken. Mézüres dobozt lehet fel
tenni rája. A mézür keretei 30X20 cm. nagy
ságúak és 45 m/m lépközfaltávolsággal berak- 
vák (a fészekben 37 m/m). A 20 kereten két 
család van elhelyezve, melyek mozgatható fal
lal, rosta szövettel elválaszthatók. A két család 
a nagy hordásig külön dolgozik, ekkor az 
egyik anyát elzárja csomó méhvel a kaptár 
kijárós végébe s a két családból egy lesz. A 
fiasitásos lépeket középre teszi s a többit ki
rekeszti a fészekből, hogy a méheket felkény- 
szeritse a mézürbe. Szüret után megfelelő óva
tossággal ismét szétválasztja a családokat, 
melyek egymást melegítve telelnek. (Két anyás 
rendszer.)

Fala egyszerű. Télire melegítő párnát al
kalmaz. Mindenkinek figyelmébe ajánlom e 
kaptárt.

Következőkben méhészeti eszközökről szól.
A tartalék anyák c. fejezetben leirja az 

anyabölcsők mesterséges készítési módját A 
fejezet egyike a legszebb részeknek, mert a 
mi irodalmunkban keveset foglalkoztak vele, 
holott a vándorméheszetben a tartalékanya 
nevelés alapvető feladat.

A mézelő növényeket virágzásuk sorrend
jében sorolja fel. Ezután a különböző méhészeti 
teendőket a méhbetegségeket és ellenségeket 
írja le. Záradékul történelmi elmefuttatást ad 
az egyiptomi méhészeitől napjainkig. Egyetlen 
magyar nevet találni csak: Harasti 1785. Re
méljük könyve III. kiadásában ezt a hiányt 
pótolni fogja.

Mindenkinek melegen ajánlom e könyvet.
Szeness tanár.



Ápr 4. Méhészeti Közlöny 89

Változások az egyesülőt házsongrádi 
méhészeti telepének vezetésében.

Egyesületünk közgyűlése a Balázs Péter 
telepgondnok lemondásával megüresedett telep
gondnoki tisztségre Ambrus Dezső méhész
egyesületi titkár-jegyzőt választotta meg, aki 
a tisztséget elvállalva, április hó 1.-én kiköltözött 
a telepre, hogy annak felügyeletét és irányítását 
állandóan személyesen gyakorolhassa. A méhek 
kezelésére az igazgató választmány Szabó Mihály 
méhészt szerződtette, aki legutóbb dr. László 
Márton egyesületi alelnök méhesében volt al
kalmazva, azt megelőzőleg pedig az E. G E. 
szolgálatában állott.

Balázs Péter telepgondnok 14-rői 53 ra 
gyarapította az egyesület méhcsaládjainak számát

-a lefolyt 5 esztendő alatt. A választmány célja 
a teleppel, a jövőben a méztermeies. a tagok 
szükségletére anyanevelés, a kezdők részére 
rajok rendelkezésre bocsdjtása ?s a telepnek 
tancélokra való alkalmassá tétele. Reméljük, 
hogy ezzel a felkészültséggel az egyesület e 
téren kitűzött célját el is fogja érni, és ha 
méhésztársaink Kolozsvárra jönnek, a méhészet 
iránti szeretet melegével fogjuk fogadni nemcsak 
a titkári hivatalban, hanem a házsongárdi méhé
szeti telepünkön is, amelyről egy részletet a 
mellékelt ábrán mutatunk be.

Egyleti élet. 
Az E. M. E. ig. vál. ülése.

Március hó 11-én tartotta az ig.-vál. a köz
gyűlést előkészítő ülését br. Jósika Gábor el
nöklete alatt. Az ig. vál. Török Bálint főtitkár 
jelentésében elhatározta, hogy a folyó évben 
a méhésztelep főépületét megfestteti kívül belül 
mert az igen elviselt állapotban van. E célra 
7000 L-lg menő összeget szavazott meg. A 
méhek kezelésére Szabó Mihálv méhészmestert 
fogadta meg, felkérvén az elnökséget a szerző
dés megkötésére. Örömmel vette tudomá«ul a 
választmány, hogy Lakatos Tivadar U. M. E. 
elnök a legjobb méhész jutalmazására 500 
L-t, Kicsid Géza 1 rajt és Paull István rajszál- 
litó ládát adományozott az egyesület részére. 
Paull István ezenkívül több méhészeti szak
munkát is adományozott a könyvtár gyarapítá
sára. A közgyűlés tárgyainak előkészítése után 
Lakatos Tivadar, az U. M. E. elnöke ismertette 
személyesen a természetben is bemutatóit, ál
tala kronstruált ,Hargita*  kaptán, amelyet la
punk más helyén ismertetünk. A f. évi méhé

szeti vándorgyűlésekről, tanfolyamokról és az 
uj tagok felvételéről szintén lapunk más helyén 
emlékezünk meg.

Az E. M. E. tagdijainak feltmeltse.
Több mint egy éve, hogy egyesületünk 

állandóan kapja a szóbeli és Írásbeli megke
reséseket fokozottabb tevékenység kifejtése és 
a M. K. terjedelmének növelése érdekében. A 
megkeresések rendjén a tagtársak egyöntetű 
kívánsága az volt, hogy a magasabb célok el 
érhetése érdekében az egyesületi tagdíjakat föl
emeljük. A folyó év március hó 18-án tartott 
egyesületi közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta, hogy az egyesületi tagdíjakat folyó 
évi január hó léől kezdődő érvénnyel 50 lei
ről 100 leire emeli föl.

A békében az évi tagdíj 4 korona volt- 
Aranyparitásban ez körülbelül 160 leinek felel 
meg, mézériékben körülbelül két kilogramm 
méz békebeli árának felelt meg. A közgyűlés 
a méz árakat vette alapul és a felemelt tagdí
jakat kereken 2 kg. méz árában vagyis évi 100 
leiben állapította meg. Ez a tagdíj felemelés 
az alapszabályok értelmében minden egyes 
tagra kötelező, miért is tisztelettel kérjük mé
hésztársainkat, hogy az oly szívesen felaján
lott, illetve kívánt tagdíj emelésnek minden 
reklamáció és további /térés és felszólítás be
várása nélkül eleget tenni sziveskedjenek.

Büszkén elmondhatjuk, hogy kevés olyan 
társadalmi egyesülés van, amelynek tagjai olyan 
szívesen nemcsak vállalják, hanem fel is kínál
jak áldozatkészségüket a közös cél érdekében 
és az eddig tapasztalt lelkesedés arra bátorít 
fel minket, hogy higyjük miszerint minden mé
hésztársunk szívesen fog eleget tenni a fennti 
felhívásunknak és rövidesen beküldi az esedé
kes tagdíjakat egyesületünk titkán hivatala (Cluj- 
Kolozsvár, Attila utca, Str. Andrei Muresan No.
10.)  címére. A tagdíj felemeléséről különben 
minden egyes tagtársunknak fönálló tartozásá
nak kimutatása mellett külön levelet is küldünk.

Tagdijnyugtázás. Az E. M. E titkári 
hivatalához « következő összegek küldettek be 
1026. márc. 1.-től.

1000 L. alapítási tagdíjat fizetett: Balázs Péter 
Kolozsvár. — 1925. évre 50 L. tagdíjat fizettek : Fey 
József Marosvasarhely, 1 ttieldorf Ödön Menyhaza, 
Király Károly Oyéres, özv. Gráf Lörlncné Kolozsvárt, 
Kelemen István Oyéres. — 1926. évre 50 L. tagdíjat 
fizettek: Stolz Gusztáv Kolozsvár, Joó Kálmán Száraz
berek, ifj. Míczak György Bodonos, Siló Béni Csík
szereda, Pápay Zsigmond, Bálán Rudolf, Valonits Pál, 
Fogaras, Sadler Ottó Vermes, Bartha Balázs Sepsi- 
szenfgyörgy, Fey József Marosvásárhely, Zugh László 
Ákos, Nöszner József Szaszrégen, Demény János 
Marosvécs, Titteldorf Ödön Menyháza, Bölöni Mihály, 
Varga Lajos, Kis László Kislekencze, Schramm Flórian, 
özv. Kremnitzky Aladárné Kolozsvár, Skyva Ferenc 
Visóbisztra (25 L), Kohn B. Hersch Szászszentjakab, 
Völgyi |stván Gyéres, Dobay Áron Kerpenyes, Szabó 
János Kilyénfalva, Köntés Ferenc Sepsiszentgyörgy, 
Keresztes Sándor Mikefalva. Ulbrich Rudolf. Oyfehérvár, 
Szász Béla, Bugesch Mihály, Serbán Mihály, legifj. 
Papp János, Szilágyi Antal, Kiss Sándor Felsőbánya. 
Szálkái István Szentágota, Kovács János Szászegerbegy, 
Máthé Sándor Gyergyócsomafalva, Bede Károly Szent- 
benedek (kiegészítés), Méhes Albert, Méhessy János, 
Kroner Béla Torda, Ekart Dusi Toroczkó (kiegészítés), 
Blénessy Károly Csikszentdomokos, Antonya Mihály 
Magyarszovát, Bányász Lajos Gyergyóujfalu (If. rész.), 
Blaha Lajos, Fekete Sándor Arad (11, rész.), Tirallá 
Mihály Körösbanya, Csipkés József Gyéres, Horváth 
Ferenc Kuttlcs. — 1926. évre 100 L. tagdijat fizettek: 
Forr&y D. István Magyarnetnegye, Iholvaly József 
Oyéres, Förster Károly Kiskaloia. Méhész Naptár Szerk. 
Tés (112 L.) Luther János Poklisa, Z. Kiss Ernő Zilah, 
Kábán József, Russu Adelea Kolozsvár, Wolmann Oszkár 
Oyergyószentmiklós, Vesztnerák Gyula Arad, Elsler 
Albert Tg.-Jiu. — 1927. évre tagdíjat fizettek : Stolz 
Gusztáv Kolozsvár, Bede Károly Szentbenedek (50 L.) 
Skyva Ferenc Visóbisztra (75 L.), Dobay Áron Ker
penyes, Eisler Albert Tg.-Jlu (50 L.)

• » *
Kérjük azon Tagtárs Urat, ki márc. 17.-én 

személyesen fizette be tagdiját és neve nem szere
pel fenti nyugtázáson, nevét tudatni szíveskedjék, 
mert ellennyugtája olvashatatlanul van aláírva.

Különfélék.
Kedves olvasóinknak boldog húsvéti 

ünnepeket kívánunk.
Martinovici Miklós. | Előttünk, erdélyi 

méhészek előtt egy kevésöbé ismert szakférfiú 
hunyt el a közelmúltban Martinovici Miklós
nak, a Bánsági Méhészeti Egyesület társelnöké
nek személyében. A tőlünk távolabb eső bán
sági méhészet ügyének előbbrevitelében elévül
hetetlen érdemeket szerzett magának mint 
méhészegyesületi elnök és mint méhészeti 
felügyelő is. 1855 ben született, tanulmányait 
Lúgoson, Kecskeméten, Karánsebesen, theo- 
logiai tanulmányait pedig Aradon végezte. 40 
éven keresztül volt Nagylópoloveczen lelkész 
és lelkészi hivatásának teljesítése közben alkal
mat szerzett magának arra, hogy úgyszólván 
az összes hazai méhészeti mozgalmakban élénk 
és tevékeny részt vegyen, 1893 bán a heídel- 
bergi méhészeti kongresszus előadói között is 
szerepelt. A háború előtt 400, azután pedig 
140 családból álló méhese volt Herkulesfürdön, 
méhészete messze földön híres volt és a méhé
szet terén szerzett érdemeinek elismeréséül a 
román kormány méhészed vándor tanárrá és 
felügyelővé nevezte ki. Az elhunytban Martino
vici Cons'antin, a kolozsvári Mezőgazdasági 
Kamara igazgatója édesapját gyászolja.

Lapunk mai számához mellékelünk 
egy-egy tagsági nyilatkozatot. Még mindig 
nagyon sok méhésztársunk van, akik nem tagjai 
az Erdélyrészi Méhész Egyesületnek. Az ünne
pek alatt keressük fel ezeket a méhésztársakat 
és írassuk velük alá a csatolt nyilatkozatot, 
hogy a húsvéti ünnepek alatt a tagok száma 
1000-re emelkedjen. Az 1000-ik tagról és be- 
jelentőjéről külön fogunk megemlékezni. Éhez 
80 uj tagra van előbb szükségünk.

Uj tagok jelenikezése. Lapunk legutóbbi 
számának megjelenése óta a következő mé
hésztársak kérték az E. M. E. tagjai sorába való 
felvételüket: Szilágysomlyó: Dr. Bergl Jenő, 
Dr. Keresztes Dániel, Szent Ferencrendi Nő
vérek Tenkegörbed: Danszky István, Leu Juliu, 
Treier László. Mez őszent rnihálv: Halabory 
Ernő. Tusnád-. Dr. Kósa Béla. Sobórsin: Va
sile Cismasiu, Szebenyi József, Zámbort József, 
Varaala: Deacu Sofronie. Csíkszereda: Incze 
Lázár Érmíhályfalva: Ötvös László. Bihar- 
püspöki: Reguly János. Petrozsény: Zábor 
Gyula. Nagyszalonta: Bogyó János, Sinka Já- 
nós, Kádár Sándor. Monostor: DragulescuJó
zsef. Mezőbánd: Csiki János Dicsőszentmárton: 
László Géza. Kézdtvásárhely-. Csiszár Mihály. 
Bihardiószeg: Juhász Sándor. Pusztakalán-. 
Mezei Antal. Dés: Szakmáry József. Bélfenyér, 
Fodor József. Kolozsvár: Bilkei Adolfné. Bo
lyán: Szakács Ferenc. Abrudbánya: Ifj. Bíró 
Ferenc. Kurtics: Frisch Józsefné, Coardos Péter. 
Belényes: Stern Hermán, Ifj. Ertsoy Zsigmond. 
Zimándujfalu: Matkovcsik Mihály. Mikola: 
Artzner János. Biharsályi: Id. Csábi János. Ma- 
gyarpécska: Donáth Lajos. Rónaszék: Flórián 
Károly. Szokodor: Hofmann ^jnce. Vasláb: 
Kalmár Henrik. Nagyvárad: Müller Jenő. Vá
ra dposa: Molnár Ferenc. Déva: Mailász József. 
Székelyudvarhely: Salamon Lajos, Albert Mihály. 
Bárót: János Ferenc. Scrloastea (Regát): Csat
lós János. Felsőcsertés: Maschalkó Albert. 
Ópiski: Papp János. Málnásfürdő: Teleky 
János, Stáfta Miklós. Ákos: Zugh Ladislau. 
Kisapold: Zavoda Mihály. Mezőtelegd: Bódis 
Andor Egeres: Dérczy László.

Készüljünk a méhészeti vándorgyűlé
sekre. A folyó évben egyesületünk Aradon és 
Székelyudvarhelyen fog méhészeti vándorgyű
léseket rendezni. Már most felhívjuk az érdé 
kelt méhésztársaink figyelmét e körülményre 
azzal a kérelemmel, hogy készüljenek a ván 
dorgyülésre, rendezzék dolgaikat úgy, hogy a 
vidéki magyar méhészek mind ott lehessenek, 
akik még nem tagjai egyesületünknek, azokat 
tagul megszerezni sziveskedjenek és velük
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megértetni annak a szükségességét, hogy vi
dékük méhészeti vándorgyűlésén ott legyenek. 
Ez minden egyes méhésznek magán érdeke, 
a méhészet szempontjából pedig olyan köz
ügy, amellyel szemben kötelességét teljesíteni 
minden métiésztársunk tartozik, ügy az aradi, 
mint a székelyudvarhelyi vándorgyűlés előre 
láthatólag szeptember hó folyamán fog meg
tartatni, de a teljes siker érdekében már most 
föl kell hivni erre a méhésztársaink szives 

.figyelmét.
Jóleső őrömmel közöljük lelkes mé- 

sztartasainknak az egyesület iránt megnyil
vánuló áldozatkétségükről szóló hirt. Neveze
tesen már megkezdődött a felemelt tagdíjak 
alapján való tagajánlás. — Az eiső 100 lei 
tagdíjfizetési kötelezettséggel belépő tagunk 
Neszmerák Gyula méhésztárs Aradról, kit 
ezalkalomból meleg méhésztársi szeretettel 
üdvözölünk.

10.000 Leies alapítvány az E. M. E. 
javára. Balázs Péter egyesületünk igazgató 
választmányi tagja, levélben értesítene egyesüle
tünket, hogy egy 10 ezer leies alapítványt óhajt 
tenni az egyesület javára, mely összegből eddig 
6000 leit be is fizetett. Kevés ilyen méhész
társunk van, aki a Balázs Péter szerény anyagi 
viszonyaihoz mért nagy áldozatot hozott volna 
méhészeti célokra. Érdemesnek tartjuk ezért a 
nagy nyilvánosság előtt is megemlékezni szere 
tett méhésztársunk áldozatkészségéről azon 
óhajunk kifejezésével, hogy ha nem is ily nagy 
arányokban, de méltó követőkre találna.

Méhészeti tanfolyam Kolozsváron és 
Marosvásárhelyen. Az E. M. E. igazgató 
választmánya, mint korábban is közöltük volt, 
elhatározta, hogy a folyó évben méhészeti 
tanfolyamokat rendez Kolozsváron és Maros
vásárhelyen, május 26 és junius 12-ike közötti 
időben A tanfolyam előkészítése jelenleg van 
munkában és lápunk legközelebbi számában 
fogjuk közölni az előadóknak és az előadások 
idejének jegyzékét. Jelentkezéseket elfogad az 
E. M. E. titkári hivatala Kolozsvár, Attila u. 10 
és a Marostordamegyei Földmives Szövetség 
Marosvásárhely, Teleki théka. A tanfolyamok 
csakis 20—20 hallgató jelentkezése esetén tar
tatnak meg. A tanfolyammal kapcsolatban házi 
mézes tésztát készítő tanfolyam is fog tarttatni.

Figyeljük a tagdíj nyugtázásokat. Fel
kérjük tisztelt Tágtarsainkat, hogy a tagdíj 
nyugtázásokat állandó figyelemmel kísérni 
szíveskedjenek lapunkban, mert postai portó 
kímélésé okából a tagdíj nyugtázásokat csak a 
Méhészeti Közlönyben eszközöljük,

Ismerjük meg jobb méhészeteinket. 
Bizonyára vannak olyan méhesek Erdélyben, 
amelyek érdemesek arra, hogy többen meg
ismerjék és alkalmasak is, hogy tanulhassanak 
a látottakból. Felkérjük méhésztársainkat, hogy 
méheseikről 1—1 fénykép felvételt szívesked
jenek küldeni, amelyeket szívesen közlünk az 
E. G. bán. A beküldendő képről készített kli
sét szívesén adjuk át a kép beküldőjének, ha 
a klisé árát megfizeti. Egy klisé 80-150 L. 
és arról egyszerű pecsételő párnával is jó le 
nyomatok készíthetők kézzel levelező lapra is.

Valló—Törők: A méhtcnyésztes ve 
zérfonala cimü méhészeti szakkönyv megren
delhető az E. M. E. titkári h vatala utján 25 lei 
beküldése ellenében. Portó díj 1 L.

özv. Kremnitzkyné szül. Frölicli Ilona: 
Házi mézestészták és a méhtermékek fel
dolgozása cimü füzete kapható lapunk kiadó
hivatalánál magyar, német és román nyelven. 
A magyar kiadvány ára 25 lei, a román és né
met 30 lei darabonként. Porló dija: 1 lei.

Melyik kaptár kijáró jobb, a felső 
vagy az alsó? Több tagtatsunk érdeklődése 
alapján föltesszük ezt a kérdést a hozzáértő 
tagtársaink számára és kérjük, hogy legfennebb 
15 sor ter\cdelemben rövid és velős indoklással 
e kérdésre a választ lapunk legközelebbi szá
mában való közlés céljából megadni szives- 
kedjenek.

20 ezer leu méhészeti célokra. A Kolozs
vári Mezőgazdasági Kamara közel 4 milliós 
költségvetéséből mindössze 20 ezer leit vett töl 
méhészeti célokra. Olyan kicsi ez az összeg 
hogy mi, akik ismerjük a méhészet szükség
leteit, nem mehetünk el szó nélkül a határo
zat mellett és most, amikor minden vármegye 
mezőgazdasági kamarájának költségelőirányzata 
munkában van, felhívjuk méhésztársaink figyel
mét a készülő költségelőirányzatokra azzal, hogy 
idejében villágositsák föl a kamrák illetékes 
tényezőit a méhészet szükségletei felöl.

Aki férjhez akar menni, az méhész- 
kedjék! Olvassák el lapunk apróhirdetés 
rovatát és megláfják a méhészeti szakismeretek 
egy életre összekötő kapocsul is szolgálhatnak.

9z E.G. £■ kiadásában megjelent Miijeit 
is Egyéb npomtatBányoh árjegyzéke

1. ár, ha a füzetet személyesen veszi meg';
2. ár, ha a füzet árát előzetesen beküldi és egy

szerű postai küldés mellett, a füzet megérkezéséért 
felelősséget nem vállalunk.

3. ár, ha a füzet árát előzetesen beküld! ajánlott 
és felelős postai küldéssel.

4. ár, ha a füzetet utánvéttel küldjük meg.
Megrendelések azok értékével együtt az Erdélyt 

Gazdasági Egylet titkári hivatala (Cluj—Kolozsvár, Str. 
Andrei Murejan 10.) elmére küldendők. (Öt példányon 
felüli füzetmegrendelés esetén 25 százalék engedmény.

1. Réti János. A trágyáról, a trágyázásról.
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Méhészek figyelmébe!
Tisztelettel alulírott, — mint aki az 1 rdéiyrészl 

Méhész Egyesületi es folytatólag a román állami meh- 
kaptár stb. gyárnak evekig művezetője voltam s a ko
lozs ^arott 1925 szeptemberében rendezett méhészeti 
kiállításon készítményeim ezüstéremmel es elismerő, 
oklevéllel hitek kitüntetve, — Cluj-Kolozsvárott,. 
Sir. Regimentül 83 Jnfant., volt Kereszt-utca 4. sz. ház
ban, gepekkel felszerelt kaptárgyarat rendeztem be es 
ezt 1926 fanuár havában .Balázs és Várady cég alatt 
üzembe indítottam.

Késeitek elsőrendű jó anyagokból, kellő módon, 
pontos méretekben, szép kivitelben és teljes (elszerelés
sel, ab Cluj-Kolozsvar:
Országosméretü, egyes, 4 keretsoros kapt. 600 L.-ért

» kettős, , . 900 ,
, harmas, , , 12c0 ,

Nelszer-fele egyes, 3 keietsoros kaptárt — 70ü ,
» , kettős, , , — lüüO

, Tóth-féle, egyes, 4 keretsoros kaptárt — 800
, , kettős, , , — 1200

Boczonády fele álló egyes, 3 keretsoroskapt. 1000 i
, ' , , kettős, , , 1500 ’
, .fekvő (42-ös) vándor kaptárt 1700

Készítek tpvábba kaptároknak dúcokba állításá
hoz, — kívánatra cgyszeiü,vagy díszesebb kivitelben — 
aljakat 40-200 es tetőket .80-400, kerettanoiadákak 
1U0 150, kereit.itó-bakokat 120-250 seprögaratokat 
120-250, napviaszoivasztokat 250—500, etető-Katókat 
25—50. készkereteket 3 ■ 6, keretiecet 2 50—5, keretlec- 
szabdaíó vályúkat 80—120, keretszegző rámákat 50—100„ 
rajszállttó ládikákat, pótkaptárkakat 150—200 lej közötti, 
árakban stb. — «És kívánatra készítek Hungária-, Do
nátit-, Csep,-, Vaiío-fé.e ; francia Dadant, Layens ; ame
rikai felülről kezelhető rakodó; vándor mehészethez. 
alkalmas, vagy megadandó meretek, rajzok szerint : bár
mely rendszerű kaptárokat, sőt teljesen felszerelt ískoia- 
meheseket fs, — a Jelező viszonyokhoz mért iehető- 
legjutányosabb árakért.

Az ismertebb és Inkább használaan levő kap
tárokból es minden fából készíthető meneszeti cikkek
ből, 1926 április havától kezdve aliando Kiállítást tartok, 
amelyet az igen t. méhészek bármikor megtekinthetnek,

Kerem, méltoztassanak b. bizalmukkal es meg
rendeléseikkel engem megtisztelni, amiknek es minden
kor a legteljesebb megelégedésükre fogok megfelelne 
Megrendeléseknél a rendelés összegének telet elóre be
küldeni kerem s az arukat az együttesen megállapítandó- 
határidőre utánvét mellett pontosan szállítom,

Fontusaub méhészéit kérdésekben, üzlettársain;. 
Balázs Péter volt all. isk. igazgató, aki több midi 30" 
éves méhészettel való - foglalkozása után, a :meheszet 
térén gazdag tapasztalatokkal bír, Kiállításokon kitünte
téseket nyert, az Erdelyreszi Méhész Egyletnek 5 ev 
óta pénztárosa, metneiepenek kezelője s a rendezett 
tanfolyamoknak gyakorlati előadója volt, — mérsékelt, 
díj s a postaköltségek ellenében, bármikor készséggé! 
ad tájékoztatást es tanácsokat.

Melyek után vállalatunkat az igen tisztelt Méhé
szek nagybecsű jóindulatába es támogatásába ajánlóm, 
maradtam teljes tiszteletiéi

Várady Béla, 
miiasztalos.

Eladó 20 méhcsalád, jól telelt, saját lakas hiánya, 
miatt, kaptarak váltós rendszerrel, 40 országos lei Keret
tel. Fmta András Lupent, Lobstetn telep Oo. 39ü5

Szakképzett méhész nőt keresek feliségiil, 
ki a méhészetet úgy kedveli mint en. z0 eves oki. mé
hész vagyok, 60 mencsaiaddal, 31)0,001) leit eiö vagyon
nal. Varostol távol lakvan ezúton keresem a párom. 
Komoly ajánlatot a kiadóba kerek f,Méhész hazassag'*  
jeltgere 3919

jVfcbészkesztyüt szürke gummitrikóbó], karvé
dővel elsőrangú anyagból es kivtielben 309 lei bekül
dése ellenében bermentve küld a „mEH • a magyar 
méhészek értékesítő szövetkezete. Budapest Arany Já- 
nos-u. 1. Eszközökről árjegyzéket, szaklapból mutat
ványszámot kívánatra ingyen küld.

Cladó tnébszin (20 méhcsaládra) es 10 méh
család, számos különféle kaptár. Cim : Kovács Marton 
Torockó (Trascau.)

Garantált tiszta méhviaszból hengerprésen, 
előállított müiép, mindenféle méhészeti eszköz es kap- 
tárak legszolidabb kivitelben kapnatók szurduki Krcs 
Kornél niehgazuasagánál bibiu Sir. üheorghe Cosbuc 3. 
Elvalalok viaszt tnüleppe átdolgozásra. Levelezésnél 
válaszbelyeg meiékiendö. 3890
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SZERKESZTŐI ÜZENET.
H. F. Kurtlcs. Román lap kiadását anyagi viszo

nyaink nem engedik meg. Tagajánlásokért köszönet. 
Tagsági nylarkozatot küldtünk részükre.

K. 1. és Cs. J. Aranyosgyéres. A lapot rendesen 
küldjük, kérjük az ottani posta hivatalnak reklamálni 
Az Alföldi Méhészt Szeged n tessék reklamálni.

Apróhirdetések.

Mielőtt vásárolna méhészeti eizközt vagy mü- 
lépet, kerje a legu|abb árlapomat, mert sok pénzt ta
karít mtg. „Dzlerzon*  Méhészet Oradea-Mnre.

40 klg. évi méz termés. A Szentpéteri-féle ván
dor kaptárt a legszebb kivitelben jutányos áron meg
rendelésre készítek. Pontos kiszolgálás. Szakái Mihály 
Dumbravenl (Erzsébetváros) jud- Tárnává-mlcá.

38R8.

Boczonádi lapja
a

Méhészet
a legolcsóbb és legtartalmasabb szaklap.
Előfizetési ara az 1926 évre 200 Lei, mely 
összeg postautalványon beküldhelö. Kérjen 
mutatványszámot a kiadóhivataltól Újpest, 

Széchenyi utca 8. szám.

Nyomaton Minerva R.-T. könyvnyomdát műintézetében Cluj—Kolozsvár, Brassai utca) 5. szám


